

國台辦：對台方針明確一貫



■安峰山昨日在例行發佈會上表示，目前兩岸聯繫溝通機制仍在有效運作。

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)國務院台灣事務辦公室昨日舉行例行發佈會，發言人安峰山在回答記者提問中，十餘次提及「九二共識」。他強調，大陸對台大政方針是明確的、一貫的，將繼續堅定地維護「九二共識」這一共同政治基礎。他亦指出，如果這個政治基礎受損，兩岸關係和平發展方面面的成果都會受損。

有媒體提問，如果台灣當局新的領導人還不承認「九二共識」，兩岸關係是否會受影響。安峰山回應，「九二共識」是兩岸關係和平發展的政治基礎，只有承認「九二共識」的歷史事實，認同其兩岸同屬一中的核心意涵，兩岸關係才能和平穩定發展。如果這個政治基礎受損，兩岸關係和平發展方面面的成果都會受損。

目前台灣有關方面正在審議「兩岸協議監督條例草案」，台灣輿論稱，如果這個條例通過，將是對大陸方面釋放的善意。安峰山說，我們已經多次表明，兩岸協商談判的基礎不能受到損害，兩會受權協商和所達成協議的權威性應該得到維護。凡是破壞兩岸協商談判基礎，干擾和阻礙相關進程，為兩岸關係發展人為設置障礙的行為，我們都反對。

溝通機制目前仍在運作

兩岸領導人會面能否延續？安峰山應詢表示，只要承認「九二共識」的歷史事實，認同其兩岸同屬一中的核心意涵，台灣不論哪個黨派和團體，無論其以前主張過什麼，我們都願意同其交往。

安峰山在答問中指出，2014年國台辦與陸委會已在堅

持「九二共識」的政治基礎上，建立起包括兩部門負責人會面在內的聯繫溝通機制，為推動兩岸各領域交流合作發揮了積極作用。目前，建立在「九二共識」基礎上的這一機制仍在有效運作。

台灣「時代力量黨」日前提出所謂「公投法修正草案」，要降低「公投」提案門檻。安峰山對此回應，「該黨的立場，大家都很清楚」。我們堅決反對任何勢力借所謂「修法」，為「台獨」分裂活動大開方便之門。對於某些勢力再三玩弄這種伎倆，破壞台海和平穩定、阻撓兩岸關係發展，兩岸同胞應該高度警惕。

安峰山還在新聞例會上表示，在「十三五」規劃當中，蘊藏着台灣方面可以利用的歷史性機遇，兩岸應該創新合作理念和方式，以互利共贏的方式來深化兩岸經濟合作，增進兩岸同胞的利益和福祉。

「雙英會」未着墨兩岸關係

閉門會談1小時 冀順利交接無縫接軌

香港文匯報訊 面對台灣第三次政黨輪替，為了讓交接工作順利完成，現任台灣地區領導人馬英九與候任領導人蔡英文，昨日上午在台北賓館舉行歷史性的首次「雙英」會晤。根據會後相關人士轉述，馬英九在閉門會晤時談到，他處理兩岸關係的立場與原則，大家都清楚。蔡英文對這部分並沒有講話。由於時間關係，雙方沒有就兩岸關係多着墨。



■馬英九(右)與蔡英文(左)分別致詞後展開閉門會議。

綜合中新社、中通社報道，當日上午10時，歷史性的第一次「雙英」首度閉門會晤在台北賓館登場。據與會者轉述，在閉門會議結束後，蔡表示，過去都是在公開場合與馬英九互動，今天(30日)是兩人第一次閉門會議，她非常高興有這個機會，與馬就台灣重大議題討論。

上午9時52分，身穿黑色西裝、繫上淡灰色領帶的馬率先抵達會場，在聽取「辦公室發言人」陳以信說明會面流程、動線之後，隨即於東廂門口迎接稍遲5分鐘抵達的蔡，兩人握手寒暄，再一同就坐並各自發表3至5分鐘的簡短致詞。

馬盼進一步合作破困境

馬首先表示，恭賀蔡成為台灣第一任女領導人，完成了第三次政黨輪替，又稱讚蔡早前曾公開要求民進黨「謙卑、謙卑再謙卑」及不得故意刁難或羞辱現任「內閣」官員，這都是具有善意與氣度的發言，也期待能具體落實。

馬又感謝過去8年台灣人民給他服務的機會，現時要交棒予蔡，希望交接工作能「順利過渡，無縫接軌」，在台灣「憲政」史上留下正面示範。他又說，台灣面臨內外許多挑戰，為了公民利益，朝野必須走向真心和解，進一步合作才能突破困境。

最後，馬強調，在這段交接期間，如果蔡有任何需要協助的地方，他都義不容辭，願意本着8年執政經驗，盡力提供淺見給蔡參考，共同為台灣未來的發展努力。

蔡籲建交制度供參考

蔡致詞指出，台灣人民關注政黨輪替交接過程，今次兩人會面有三重意義，一是民主，選舉結果是台灣民主化後第三次的政黨輪替，今天兩人會面也是民主展現價值；二是責任，今次交接期長達4個月，是一個挑戰，期望有一個交接制度，讓以後的交接有制度可追尋；三是合作，人民期待政治領袖可以坐下來，共同解決社會遇到的問題。

「雙英」會談後，國民黨秘書長曾永權與民進黨秘書長吳釗燮分別召開記者會。曾永權表示，閉門會開始時馬先請教蔡有哪些議題，蔡很客氣，所以馬先提了一些交換意見，包括提到年金(退休金)、「外交」、能源、南海議題。雙方坦率分享意見，會面過程相當順利，對穩定台灣發展非常有幫助。

至於外界關心兩人是否談到兩岸問題、是否提及「九二共識」或是兩岸貨貿、服貿協議，曾永權表示，會中沒有討論，馬只在會談結束前表示，兩岸關係大家都很清楚，而馬政府對於兩岸的立場及原則大家都很清楚。而蔡則沒有接話或回話。此外，現場也有媒體追問雙方(馬蔡)有無可能再舉行高層會談？吳釗燮說目前並沒有規劃，不過未來也不會排除。



■馬英九(右)與蔡英文(左)在閉門會談結束後握手合影。

馬盼綠營勿缺席太平島議題

香港文匯報訊 陳以信昨日在會後記者會轉述，馬在會晤中提及太平島議題，向蔡說明菲律賓、越南做法，及美方對這項議題的理解。並指出，馬肯定民進黨秘書長吳釗燮日前在美國演講時重申太平島、南海「主權」立場，希望民進黨在太平島、南海議題上不能缺席。

蔡盡盡快看到南海檔案

據中央社報道，對此，蔡希望馬不要誤判民進黨立場，雖然其他民進黨籍「立委」有不同看法，但要以民進黨中央為主，陳以信轉述，蔡主動提到，南海

有很多檔案，未來希望能看到相關檔案，作進一步了解。蔡也強調，民進黨在南海立場上，「主權」的主張沒改變。

另據新華社報道，有記者問及大陸對台灣方面日前邀請媒體赴太平島參訪的看法，國台辦發言人安峰山回答表示，大陸方面在南海問題上的基本立場是明確的、一貫的。中國對南海諸島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。兩岸同屬一個中國，兩岸同胞都有共同義務維護國家主權和領土完整，維護中華民族的整體利益和根本利益。

洪就職：台灣不只是民進黨的

香港文匯報訊 中國國民黨新任主席洪秀柱昨日發表就職演說，強調要重新恢復人才培訓管道，重建戰鬥團隊，也希望智庫能成為吸納青年、學者與社會菁英，匯聚論述核心，做「立院」黨團的最大後援。此外，她還向蔡英文喊話，稱台灣不只是民進黨的台灣。

綜合中新社、中通社、新華社報道，國民黨主席就職典禮當日下午1時於國民黨中央一樓中山廳舉行。洪說，國民黨不僅組織渙散，也沒有有一套完整的、足以因應目前社會發展的論述。

洪以「單絲不成線，獨木不成林」來呼籲大家精誠團結，並表示相信只要改革有成，民眾會願意再給國民黨機會。

洪也不忘提醒即將上任的蔡，台灣不只是民進黨的台灣，更不是「英派」的台灣。因此，她堅持兩岸和平路線，同時盡善在野黨責任，強力監督與制衡。

針對洪當選中國國民黨主席，國台辦發言人安峰山昨日應詢表示，希望國共兩黨繼續在堅持「九二共識」的政治基礎上，推進兩岸關係和平發展，造福兩岸同胞。雙方會進一步溝通協商，積極推動兩黨平台運作及各層級



■洪秀柱高舉當選證書。

學者：洪將與綠營正面交鋒

廈門大學台灣研究院教授張文生認為，洪當選國民黨主席反映了基層希望國民黨有所變革的呼聲，「洪秀柱鮮明的政治路線也反映了台灣社會一部分人的強烈呼聲。」張文生指出，馬提「一中各表」；洪說「一中同表」。

馬在簽訂和平協議前設置很多前提條件；洪簽訂和平協議，並稱自己「既是台灣人，也是中國人」。而蔡仍停留在「中華民國憲政體制」、「維持現狀」等模糊的兩岸政策上，因此兩種路線未來可能會正面交鋒。



■廈門大學台灣研究院教授張文生。



■上海台灣研究所常務副所長倪永傑。

香港文匯報訊 據中評社報道，日前，在南京大學台灣研究所舉行的「新變局下的兩岸關係」學術研討會上，上海台灣研究所常務副所長倪永傑就選後台灣政局走向提出五點預判。

第一，民進黨全面執政，但難以穩定執政、長期執政，具有多種變數。倪永傑指出，蔡英文面臨黨內外、島內外矛盾挑戰。蔡難以整合綠營，「英派」空有其名，蔡較可能被新潮流系架空。民進黨面臨「中央」與地方矛盾、新老「台獨」的勒索綁架。

第二，「兩黨制」格局仍將延續。倪永傑指出，「單一選區兩票制」的選制格局較可能使台灣政黨政治朝向「一大一中多小」競爭格局發展，民進黨獨大、國民黨萎縮的趨勢在一定時期內存在下去。大批年輕資淺「立委」進入「立院」，嚴重降低問政、「立法」品質。

第三，國民黨弱化與蛻變。倪永傑表示，剛經歷敗選，國民黨仍陷於一盤散沙，只有抱團相互取暖方可渡難關。一旦黨產被清算，國民黨有可能掀起出走潮。當前最大問題在於路線分歧，是繼續甚至強化中國國民黨路線還是強調本土化，蛻變為台灣國民黨？

第四，第三勢力及柯文哲的動向尚不明朗。倪永傑在會上表示，多數第三勢力將可能與民進黨當局漸行漸遠，甚至發生衝突。

第五，台灣社會綠化嚴重。倪永傑認為，經歷「反服貿事件」與「反課綱微調運動」，經過「九合一」與「二合一」選舉的催化，台灣沉浸在濃厚的民粹「反中」、「反國民黨」、「反商」、「反全球化」的氣氛中，清算藍營黨產成為「政治正確」，被冠以「轉型正義」光環。有人聲稱藍綠分歧已被世代衝突取代，「統獨」議題讓位於階級貧富、「居住正義」，事實上，只是台灣社會綠化的縮影。

鴻海集團宣佈收購夏普



■鴻海集團副總裁戴正吳(右)出席記者會說明。

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣鴻海集團昨日下午在台北宣佈，將透過鴻海、鴻準及控股公司等，以共計3,888億日圓(約合港幣268億元)取得日本夏普公司過半股權，將於4月2日與夏普公司在日本大阪簽約合作，「鴻夏戀」正式成局。

綜合中央社、《聯合報》等台媒報道，鴻海、鴻準當天舉行重大訊息記者會。鴻海表示，將投資2,888億日圓(約合港幣199億元)收購夏普普通股，及預計斥資999.999億日圓(約合港幣69億元)購買夏普特別股。鴻海取得夏普增資發行新股後約26.14%股權；鴻海、鴻準開曼子公司FFE、鴻準新加坡子公司FTP以及鴻海董事長郭台銘個人投資的SIO，取得夏普增資發行普通股後66%股權。